





國境最南 明文化局開講

記者李增汪／綜合報導  
由金門縣文化局主辦，財團法人金門縣社教文化活動基金會承辦的一場文學講座「斐凡強」，南海有多難？地圖上看到卻到不了的國境最南」，於明（27）日下午3時起，在金門縣文化局三樓會議室舉辦，歡迎有興趣者屆時踊躍到場參與。

你以為國境之南止步於墾丁，臺灣最南端的燈塔在鵝鑾鼻嗎？金門縣文化局邀請唯一在東沙、太平島與曾母暗沙採訪的文字工作者——裴凡強與攝影搭檔安培澤（Alberto Buzzola），帶來新書「南海有多難：地圖上看到卻到不了的國境最南」與現場民眾互動分享，將藉由本書徹底翻轉一般人的既定印象！了解藍色國土，認識國境之南。

## 東半島辦守望相助隊講習

記者陳冠霖／金湖報導  
由金湖分局為健全社區警政員優化服務，強化社區自我防衛能力，召集內金湖縣文化局主辦，財團法人金門縣文化局主辦，財團法人金門縣社教文化活動基金會承辦的一場文學講座「斐凡強」，南海有多難？地圖上看到卻到不了的國境最南」，於明（27）日下午3時起，在金門縣文化局三樓會議室舉辦，歡迎有興趣者屆時踊躍到場參與。

你以為國境之南止步於墾丁，臺灣最南端的燈塔在鵝鑾鼻嗎？金門縣文

化局邀請唯一在東沙、太平島與曾母暗沙採訪的文字工作者——裴凡強與攝影搭檔安培澤（Alberto Buzzola），帶來新書「南海有多難：地圖上看到卻到不了的國境最南」與現場民眾互動分享，將藉由本書徹底翻轉一般人的既定印象！了解藍色國土，認識國境之南。

（陳麗萍攝）

# 開瑄附幼 學期主題成果發表



左、右：開瑄國小附設幼兒園發表這學期的主題成果。

## 迎城隍今繞境 昇恆昌推優惠活動

記者陳冠霖／金湖報導  
開瑄國小附設幼兒園近期發表這學期的主題成果，中大班的幼童聯合舉辦一場超級運動會，而小班的幼童則是接續之後，以遊藝會的方式呈現所學。

開瑄附幼蘋果班及鳳梨班延續上學期的課程，幼童在討論如何照顧自己的身體時，提到要多做運動，並統整出自己曾經體驗過的運動，以及最想要嘗試的項目，並實際進行挑戰，從不熟練到

昇恆昌總經理江建廷表示，迎城隍是金門最重要文化慶典，昇恆昌身為金門的一份子，不但長期支持在地活動，我們更積極協助舉辦活動，並透過志工共同參與，為保傳統文化盡一份心力。江建廷強調，昇恆昌除了贊助，更提供茶水攤位及服務志工，並支持在地活動，與縣政府共同推動金門觀光產業，希望吸引更多的旅客來體驗金門之美。

昇恆昌熱情參與金門活動，不但持續支持並回饋在地，更定期舉辦優惠活動，在迎城隍期間（5月1日至6月10日），特別推出「金湖食尚購」活動，於4F休閒品牌區及5F金坊消費累計滿300元，可兌換「食尚保溫杯」1個。金湖會員至金湖廣場不限消費金額，即可用點數100點限量兌換「彩色快溫鍋」1個。

## 金醫響應環保

記者陳冠霖／金湖報導  
金門地區年度盛事「2017金門迎城隍」活動，已成爲金門當地及兩岸每年的重量級文化活動。致力推廣中華傳統文化的金湖飯店、昇恆昌、昇恆昌總經理江建廷及金湖飯店董事長李元義，以及主管們共同參與扛轎，並支持在地活動，讓大家在遷境路程也能順利冰涼。昇恆昌同仁化身義工，向往來的遷境民眾發送冰茶和礦泉水，在炎熱天氣中給大家消暑，鄉親和旅客們都直呼讚嘆。

今年的金門迎城隍活動將於今（26）日展開，昇恆昌總經理江建廷表示，迎城隍是金門最重要文化慶典，昇恆昌身為金門的一份子，不但長期支持在地活動，我們更積極協助舉辦活動，並透過志工共同參與，為保傳統文化盡一份心力。江建廷強調，昇恆昌除了贊助，更提供茶水攤位及服務志工，並支持在地活動，與縣政府共同推動金門觀光產業，希望吸引更多的旅客來體驗金門之美。

昇恆昌熱情參與金門活動，不但持續支持並回饋在地，更定期舉辦優惠活動，在迎城隍期間（5月1日至6月10日），特別推出「金湖食尚購」活動，於4F休閒品牌區及5F金坊消費累計滿300元，可兌換「食尚保溫杯」1個。金湖會員至金湖廣場不限消費金額，即可用點數100點限量兌換「彩色快溫鍋」1個。

## 全院使用環保餐具

記者陳冠霖／金湖報導  
金門地圖年度盛事「2017金門迎城隍」活動，已成爲金門當地及兩岸每年的重量級文化活動。致力推廣中華傳統文化的金湖飯店、昇恆昌、昇恆昌總經理江建廷及金湖飯店董事長李元義，以及主管們共同參與扛轎，並支持在地活動，讓大家在遷境路程也能順利冰涼。昇恆昌同仁化身義工，向往來的遷境民眾發送冰茶和礦泉水，在炎熱天氣中給大家消暑，鄉親和旅客們都直呼讚嘆。

今年的金門迎城隍活動將於今（26）日展開，昇恆昌總經理江建廷表示，迎城隍是金門最重要文化慶典，昇恆昌身為金門的一份子，不但長期支持在地活動，我們更積極協助舉辦活動，並透過志工共同參與，為保傳統文化盡一份心力。江建廷強調，昇恆昌除了贊助，更提供茶水攤位及服務志工，並支持在地活動，與縣政府共同推動金門觀光產業，希望吸引更多的旅客來體驗金門之美。

昇恆昌熱情參與金門活動，不但持續支持並回饋在地，更定期舉辦優惠活動，在迎城隍期間（5月1日至6月10日），特別推出「金湖食尚購」活動，於4F休閒品牌區及5F金坊消費累計滿300元，可兌換「食尚保溫杯」1個。金湖會員至金湖廣場不限消費金額，即可用點數100點限量兌換「彩色快溫鍋」1個。

金門醫院院長屠乃方表示，營養科除了提供營養均衡的健康餐之外，也希望借由環保餐具的使用，降低消耗地球的資源。若

以尚未使用環保餐具前，每日常可減少約三分之二的一次性餐具使用，可大

量減少環境汙染，讓金門

醫院也能在環保上盡一份

心力。

## 晨曦牙醫診所

世界衛生組織WHO口齒：惠田是到10歲都有  
20歲都還牙齒，惠林還是小時候口腔保健，12  
歲以下小朋友每三週刷一次牙，堅持第一  
大白齒，潔淨牙齒，預防蛀牙最好的方法。

台大牙醫師 林重誠 主治  
※最新型3D數位隱形牙齒矯正  
門診時間早上08:00~11:30 下午14:00~17:00  
晚上18:00~21:00  
預約電話 (082) 316098  
金城鎮民族路276號 (體育館對面、85度C旁)

**NISSAN 原廠認證  
汽車銷售與保修服務中心**  
金門縣金湖鎮漁村28號  
(金華汽車行)  
**55生風**  
全車系優惠最高達價  
12%  
詳情連絡  
樊小姐 0911-870-337  
錯過不再  
載角拿好康  
凡來店賞車，即贈精美小禮物

**新思維**  
破盤**499**  
0.75L-58度(專)  
數量有限售完為止  
元/瓶  
禁止酒駕、未滿18歲禁止飲酒

## 吳神父養生館

1.腳底按摩+經絡指壓  
1000元 (70分鐘)  
2.傳統正宗經絡指壓  
1200元 (90分鐘)  
預約電話：373496  
金城全聯福利中心對面

**崗石華廈 絶美落成**  
立 廉 升 豪 宅 主人  
金湖昇恆昌首選億東營建工程，在地打造崗石美學建築。  
返生活 | 街道廣場7-11，步行2分鐘即可到達金湖昇恆昌首選億東營建工程，在地打造崗石美學建築。  
市中心 | 金門縣政府、文化中心、金湖昇恒昌首選億東營建工程，在地打造崗石美學建築。  
全區 | 邊近捷運中正國小、金城高中、金門高中，金湖昇恒昌首選億東營建工程，在地打造崗石美學建築。  
生活便利 | 金門門交通樞紐，2-4房 大器落成，即可交屋  
地址 | 金城鎮民權路226巷2弄12號 | 082-322-874 歡迎蒞臨賞

## 金門禾陽能源 太陽能發電的專家

您最可靠的伙伴  
本地企業 保固、維修 免煩惱  
082-321001  
0919-761-307

熙鼎御苑店面出租  
近摩斯、縣府、金大  
請電洽：322874

土地貸款  
建地合建  
工商融資  
金樽房屋  
洽洽：0910-308-798

**金門皇家酒廠股份有限公司**  
KINMEN ROYAL LIQUOR CO., LTD.  
SINCE 1961  
MONDE SELECTION  
2017 2018  
連續三年獲  
世界品質評鑑  
金獎  
歐洲評鑑權威  
金獎-連莊再肯定，  
好酒與您共享！  
訂購專線(歡迎批發/團購)  
082-330 099 分機307、306  
酒後不開車 安全有保障 · 禁止酒駕

**高都豐田汽車(股)公司  
金門地區經銷商**  
和泰汽車  
TOYOTA LEXUS  
金門地區多年來為高都汽車責任區。本公司多年善  
盡保固、召修更換盡心盡力，和泰汽車為照顧離島  
居民，往返台金的不便，特指示本公司對金門地區  
更大的折讓空間，因此比去台北、桃園、台中、台  
南便宜，即日起，歡迎光臨至金門譽都汽車購車。  
譽都汽車TEL：322568/328842  
伯玉路一段238號(榜林圓環旁)國旅卡特約店

**中古汽車變現金**  
中古車買賣貨款 原車融資  
不分車種、年限皆可評估  
有車輛可貸、貨車可再貸  
跟自己的車率借錢。免看親友顏色  
諮詢專線：0932-897890 李小姐 371-111  
臺灣國際企業有限公司

國際鋼琴檢定  
(金門考區)  
報名日期：  
4/1~5/10  
檢定日期：  
8月中旬  
洽詢專線  
320532

**塔后名人巷**  
1分鐘到  
全聯福利中心  
(082) 336326

記者李增法／綜合報導  
金門縣文化局舉辦「二手書募書及交換  
一讀書去流浪」活動，時間訂於6月1日  
(星期五)至6月3日(星期日)上午9時至下午5時，本活動並結合「第13屆兩岸金門書展」在金城國中體育館盛大舉辦，會場同時有諸多活動及促銷募書換點推廣，歡迎有興趣的民眾踊躍共襄盛舉。

您有多少書，被遺忘在家中的書架或角落，隨著时光的流逝，慢慢發黃斑駁？有多少愛書者，汲汲營營地在各地書店及圖書館中努力挖掘知識的寶藏？又有多少渴望閱讀的心，珍惜尋找每一本通往真理的篇章？讓書去流浪吧！讓書化作生命的個體，四處去旅行。閱讀的需求永不止息，在圖書館內，可以在任何一處，讓閱讀不受空間限制，讓閱讀不僅限於書籍或報章雜誌，或電子書及交換好書方式讓書去漂流，藉由募書及交換好書方式讓書去流浪。

望能讓知識的傳遞源遠流長。  
2016金門閱讀節活島飄書香，「二手書募書及交換一讀書去流浪」活動，要讓書館中努力挖掘知識的寶藏？又有多少渴望閱讀的心，珍惜尋找每一本通往真理的篇章？讓書去流浪吧！讓書化作生命的個體，四處去旅行。閱讀的需求永不止息，在圖書館內，可以在任何一處，讓閱讀不受空間限制，讓閱讀不僅限於書籍或報章雜誌，或電子書及交換好書方式讓書去漂流，藉由募書及交換好書方式讓書去流浪。

記者陳冠霖／金湖報導  
開瑄國小附設幼兒園近期發表這學期的主題成果，中大班的幼童聯合舉辦一場超級運動會，而小班的幼童則是接續之後，以遊藝會的方式呈現所學。

開瑄附幼蘋果班及鳳梨班延續上學期的課程，幼童在討論如何照顧自己的身體時，提到要多做運動，並統整出自己曾經體驗過的運動，以及最想要嘗試的項目，並實際進行挑戰，從不熟練到穩定表現，讓幼童更有自信的想要表現給爸爸媽媽看，於是運動會的舉辦就成爲大家的目標，雖然大部分的幼童都沒有參與過真正的運動會，但透過分享、討論、嘗試及檢討，之後更是積極準備運動會的各項事務、練習活動流程，就在成果展這天展現他們的活力。

活動開始的運動員進場，幼童揮舞著自製的加油棒，緊接的聖火傳遞更是掌聲不斷，而在跳完踏車比賽、跳繩之後就是運動會的重點，跑步障礙賽、腳踏車比賽，整個超級運動會的畫面，增添了许多的樂趣與歡笑，而運動會的最高潮添了拔河競賽，幼童展現最棒的對上爸爸媽媽緊張的神情。

開瑄附幼西瓜班的小班幼童則是在學期初分享

大學生以下教科書、大學以下升學參考書、論文集、各類宣傳品、小冊子、舊書商或收書及捐書辦法，捐書方式：請將符合收書原則之圖書資料，於6月1日至6月3日收CD、DVD及MP3三種，須為獨立出版品並附完整外盒及封面且無破損、污損或塗鴉情形者。電腦版權及價格註記。圖書封面及內容須清潔完好，無破損、污損或塗鴉情形者。電腦書活動時間內，送至捐書地點金城國中體育館書活動，推廣資源分享與再利用的價值理念，進而推廣閱讀，建立金門閱讀島。

金門縣文化局局長呂坤和表示，希望透過「以書換書」與「募書」方式，透過好書交換及捐贈家中多餘之圖書，達到資源的再利用，讓閱讀不僅限於書籍或報章雜誌，或電子書及交換好書方式讓書去漂流，藉由募書及交換好書方式讓書去流浪。

大學生以下教科書、大學以下升學參考書、論文集、各類宣傳品、小冊子、舊書商或收書及捐書辦法，捐書方式：請將符合收書原則之圖書資料，於6月1日至6月3日收CD、DVD及MP3三種，須為獨立出版品並附完整外盒及封面且無破損、污損或塗鴉情形者。電腦版權及價格註記。圖書封面及內容須清潔完好，無破損、污損或塗鴉情形者。電腦書活動時間內，送至捐書地點金城國中體育館書活動，推廣資源分享與再利用的價值理念，進而推廣閱讀，建立金門閱讀島。

記者陳冠霖／金湖報導  
開瑄國小附設幼兒園近期發表這學期的主題成果，中大班的幼童聯合舉辦一場超級運動會，而小班的幼童則是接續之後，以遊藝會的方式呈現所學。

開瑄附幼蘋果班及鳳梨班延續上學期的課程，幼童在討論如何照顧自己的身體時，提到要多做運動，並統整出自己曾經體驗過的運動，以及最想要嘗試的項目，並實際進行挑戰，從不熟練到穩定表現，讓幼童更有自信的想要表現給爸爸媽媽看，於是運動會的舉辦就成爲大家的目標，雖然大部分的幼童都沒有參與過真正的運動會，但透過分享、討論、嘗試及檢討，之後更是積極準備運動會的各項事務、練習活動流程，就在成果展這天展現他們的活力。

活動開始的運動員進場，幼童揮舞著自製的加油棒，緊接的聖火傳遞更是掌聲不斷，而在跳完踏車比賽、跳繩之後就是運動會的重點，跑步障礙賽、腳踏車比賽，整個超級運動會的畫面，增添許多的樂趣與歡笑，而運動會的最高潮添了拔河競賽，幼童展現最棒的對上爸爸媽媽緊張的神情。

開瑄附幼西瓜班的小班幼童則是在學期初分享

# 宣導飛安 航空站辦寫生及壁報比賽



金門航空站舉辦飛安宣導週寫生、壁報比賽得獎者頒獎典禮。（李金鎗攝）

系列活動，目的在擴大向社會大眾宣導如何遵守飛安相關規定、灌輸飛航安全的觀念。金門航空站主任洪念慈、立榮航空金門服務處主任陳連澄、遠東航空金門站站長陳鈺祥等人頒發獎金獎狀。洪念慈表示，今年共有14所國小、位學生參加飛安宣導國小寫生比賽，另有多所國中提交壁報比賽作品參與競賽，得獎作品同時於旅客通關安檢線旁的走廊展出。本年度飛航安全宣導週八大主題分為「飛機上限制使用行動電話及相關電子用品」、「禁止攜帶上機及必須託運之危險物品」、「請勿傳遞危害飛

記者李金鎗／尚義報導  
金門航空站於5月24日舉辦飛安宣導週寫生、壁報比賽得獎者頒獎典禮，並邀請比賽得獎小朋友，到機場體驗安檢通關，觀看機場人員示範消防救援，讓學生們對於維護飛航安全有更進一步的了解，並期透過本次飛安宣導活動，使更多旅客熟悉民航局相關規定並配合遵守，大家共同維護與確保飛航之安全。活動同時安排有獎問答，小朋友收穫滿滿。配合交通部民用航空局今年訂定5月24日至30日為「飛航安全宣導週」活動，金門航空站訂定5月24日為「飛航安全宣導日」，特別舉辦寫生、壁報比賽得獎者頒獎典禮、有獎徵答暨小朋友遊機場等

金門縣文化園區管理所「遇見城隍爺」繪本教育推廣與金門耆老說故事，吸引近40位親子參與。（文化園區管理所提供）

者陳麗好／金沙  
門縣文化局  
俗慶典「四月十五  
山夢土系列－迎城  
「遇見城隍爺」公  
老說故事日昨登場  
盼聽，講師王正許  
金印，分別透過時間  
故事的方式，帶領大  
、閩南文化民間傳  
示，尋找城隍廟  
城隍信仰是「金頭  
憶」，也是最具記憶  
文化資產之一。上

星者大

# 老為

# 大小

，首  
館日  
迎  
金門  
城隍  
福等  
國際博物館日  
耆老說故事  
發揮博物館  
民有感政策  
島」，結合  
），透過培  
民衆對閩古  
此外，  
》、逃境巡守  
止）。尋  
[/goo.gl/vw](http://goo.gl/vw)  
門迎城隍神  
gl/XtbjKM  
新活動訊息  
或上網下載  
park.kinmen  
電話，082-  
）。

月活動，並以繪本教育推廣及  
事方式展開系列活動，期藉以  
館親近社會功能，落實在地親  
子，讓「活的閩南文化博物館」  
旨年度重點民俗信仰（迎城隍  
推廣教育、親子共學等，提升  
南文化認知與參與。

太夫一  
十月二十日  
分舉行公祭

於中華初七日人  
享壽九星一期一中隨即發引

年民國一〇七年  
日亥時壽終內  
九有六齡謹擇  
午十一時三十  
安葬於金沙公墓

五月二十一日（農曆四月  
寢距生於民國十二年十一  
於中華民國一〇七年五月  
分假何厝王氏家廟廣場設  
治喪委員會 謹啟

# 歡迎訂閱金門日報

訂戶以月為期，每冊郵資180元。

郵政劃撥  
帳戶金門  
日報社帳  
號17768530

刊登廣告  
閱報紙洽商  
請到：本經理部

電話：332374  
傳真：330884

本報廣告效益宏大·彩色版面新颖  
提供廣告設計編排·長期廣告優惠  
敬請踴躍刊訂  
登本報·閱本報  
本報並具有保價存參考之價值



十二年國教課綱即將於108年實施，這波教育改革的背景之一就是現在的孩子遠離山林，失去與山林互動的機會，尤其在3C產品的影響下，興起了更多的宅男宅女，很多孩子沈迷網路、手機，不懂得怎麼與別人互動；更不懂得與環境互動。自然是人類的母

## 塑造回歸山林的孩子

◎陳世聰

親；山林更是人類的原鄉，但是曾幾何時，人類與大自然的距離愈來愈遠。過去的課程和活動大多侷限於校內室內，更限制了孩子戶外生活和野外學習的能力。事實上戶外生活和野外生活的能力，涵蓋了多種綜合能力，包括體力、身體靈活度、動作技能、問題解決能力、彈性變通能力、團隊互助合作能力、互動溝通能力等生存和生活能力，過去的童軍教育正是這種能力的體現，猶記得筆者過去讀師專時，參加童軍團是去台南玉井去從事溯溪拓荒旅行，那種體能和戶外環境的挑戰性，觸發了我現在仍喜歡山林和野外生活的動機。

最近任教綜合領域課程，教到生火野炊的課程活動

，現在很多的生火活動往往都是去購買人造的火種和木炭，更甚者有些孩子還會準備酒精噴槍來助燃，然後以烤肉爐和烤肉網來進行烤肉等活動，美其名叫「野炊」，其實應該叫「烤肉派對」才對，這並沒有野外求生生火的精神。因此，這次的生火野炊課程活動，我讓學生煮白蠟，再以棉線綁紙捲沾溶成液狀的蠟油，待冷卻後作成火參即自製「火種」、再教學生削火棒當發火柴，然後再帶全班學生整隊出校外蒐集材薪，其實金門前年的莫蘭蒂颱風，大量的樹木倒地，現在很多樹叢裡仍不乏乾枝枯幹，很容易「就地取材」和「廢物利用」，但還是要教孩子怎麼辨別好的

和乾的柴薪，而且要如何使用鋸子去鋸粗的樹幹？在時間有限的情況下，如何折斷還沒鋸完的樹幹？這都在考驗著孩子們的應變和問題解決的能力，有一次在時間已到下課的情況下，我正在協助學生鋸一棵較粗不易折斷的樹幹，有一個綽號被同學叫「阿肥」的同學，竟然配合我鋸樹的動作，以他的體重壓斷了那棵樹幹，當下同組同學歡聲雷動，大家視他如英雄，原來解決問題的能力在戶外的情境中竟然能油然而生。那二堂課竟然聽到了更多同學合作的吆喝和歡笑聲，學生到下課都還捨不得離開，這恐怕是山林活動的吸引力吧！

隨著時代潮流的演變，教育思潮不斷改變，學校教育也不斷在翻轉革新，但是學校教育的基本面向，無論是：人與自己、人與他人和人與環境，特別是人與環境，我們生活在這個目前惟一適合人居住的地球——人類的原鄉，無論是衣食住行育樂，野外求生和戶外生活能力永遠都是人類最基本而重要的生活和生存能力，我們應該加以重視。

## 誰聞暗夜哭聲？八二三戰役 臺籍征屬血淚

◎文·圖／李展平

許多年前這裡是烈士陳經南，妻陳黃對的家。雖是竹管厝，唯日出而作，日沒而息，也有小小甜蜜與溫暖，小小的期待與希望。

現住水里鄉玉峰村的陳贊雄，見我們蜿蜒入山，急著砌茶盞相待，宛如親人一般，山頂人足意啦。其父陳經南第9師工兵營3連，也是郝師長部下，當823戰役發生，贊雄才1歲，對父親記憶是空白的， he說：823這個數字已經與我緊緊相繫，一個嬰兒猶躲在母親奶香中睡著，而命運已迅雷不及掩耳之姿，開始凌遲我一生啊！

他對筆者說：「父親是個名不經傳小人物，但他是我的驕傲，為捍衛家園，失去寶貴生命，我父親真的很偉大。」是的，沒有大批國軍及金門自衛隊，誓死抵抗，所謂台澎金馬早成共產鐵幕了，說陳經南烈士偉大，我們壓根兒不敢置疑。許多政客動輒以「愛台灣」結黨，並作為攻訐別人藉口，試問如果你的愛台灣，是讓肉身成為槍彈蜂窩，血管熱血奔竄，應聲倒臥疆場，付出年輕生命與戰鬥意志，是不是更令人信服？故於贊雄心中，父親之死，永遠是風雨飄搖、亡魂吶喊，一座永恆碑碣，豎立其心版。如詩人李有成〈一座碑〉：

時間，時間曾喜悅收割  
我在發霉的博物館檔案中掙扎  
長夜裡有過無比的陰影  
時間  
她曾經見證，我在風沙裡流浪  
在午夜裡，我曾經爬上教堂的鐘樓  
聽鐘聲可曾沙啞？

詩人以詩絲飲歷史的創傷，讓筆者想起太武山頂，忠烈祠留下的名字，歷史光影自身後呼嘯而過，誰去翻閱你們檔案？靈魂在發霉檔案中掙扎，在社會集體記憶中消失……甚至為兩岸和平定調，823戰役只論為一個歷史名詞，高層避免觸及……。

站在一旁的烈士胞弟陳蒼，戴823退伍協會便帽，哀傷說：「那場保衛戰若失利，整個中華民國都輸掉，但政府或媒體很少提及戰死軍人的偉大，國人應該感念他們英靈。對英靈的不尊重，也影響823烈士的歷史定位。」他表示：「兩兄弟參與823，兄死我活，脖子也中彈，差點回不來。說著掀開植皮傷疤給我們看。真是幸運，他現已擁有榮民身分，舉凡牙齒、拐杖、助聽器等榮總提供，每月14,000元、過年加發，福利好。

相對兄嫂的不公平對待，他也疾呼：「過去對戰死者補助少，因政府困難，現在國家經濟好轉，應視個案給予補貼，以符合社會公平正義」，陳蒼戰友說得保守，但也呈現問題的嚴肅性，難道「200多位823戰歿台灣軍人遺眷」，社階低，對選票無影響力，政府就能置遺屬於不顧？

•烈士邱深水，死於大膽島……

當我們走進彰化竹塘鄉竹林村，烈士邱深水古宅，眼前一棵高聳屋前荔枝樹，皮層龜裂、老態。遺孀陳刷及幼子邱日森迎接我們。由於烈士死於大膽島，特別引起筆者好奇。

「大擔」於民國40年10月，經國先生任總政戰部主任，蒼島觀察題勉官兵，乃改大擔為「大膽」，謂：「大擔挑大擔，島孤人不孤」。民國63年，筆者駐守烈嶼青岐村，於單打雙不氛圍下，除每日誦讀標語，更謹記：不擊潰敵人，便與陣地共存亡。據史料載：823當日大二膽落彈1萬多發，傷亡非常慘重。烈嶼守備區第9師師長郝柏村，向胡鍾司令官作戰情分析：「共軍想以砲火封鎖交通，孤困疲乏我軍，然後伺機登陸，奪取大二膽島」，當時島上防守兵力，僅1,300餘人。為維繫島上兵力，郝師長決定傷亡時，就從烈嶼不斷抽調兵員補充，要保住每一寸土地，不做國家罪人。

邱日森告訴筆者：家父邱深水訓練中心在台中「坪林」，結訓後返家探親，吃了中飯，準備牙膏、毛巾等盥洗物，連午休也沒有，就匆匆回部隊報到，前往金門，好似風蕭蕭兮易水寒，壯士兮一去不復返。

筆者問：「那時你幾歲？」

「我那時才出世3個月，夠小吧。對父親的印象皆來自，懸掛在客廳的畫像。我也告訴兒子：相中人是你死在大膽島的阿公，一個默默無名的英雄。雖然全世界無人記得他，但他是我的英雄，他的鮮血跟每日昇

起的國旗，一樣鮮紅、神聖、燦爛。」想想，遺屬55年來的孤獨無助，自己建構父親歷史定位，也是一種精神勝利法，一種自力救濟。活著返鄉同袍說：大二膽是金門最前線，哨兵和觀測所是指揮官作戰眼線，因匪砲過密，哨兵一上哨就傷亡，班據點兵力有限，輕傷者仍須裹傷服勤；通訊兵為維持通訊暢通，查線時更傷亡慘重。

經歷55漫長歲月，說時間能沖淡一個人悲傷記憶，可是陳刷阿嬤（烈士之妻）溫溫打開「黑盒子」：阮頭家有3兄弟，他最小。9月30日，員林鎮公所通報庄裡當兵者死訊，眼看家屬哭得死去活來，還有送醫生館吊點滴，所以「善意隱瞞」，不敢同時報：「邱深水戰死」。

等過了一段時間，公所人員才試探：「你先生有寄批登來沒？」

「真怪奇哩，攏無消息」妻子一陣沉默，鼓起勇氣問：

「難道邱深水仔按怎樣？」這般場景與電影〈我們曾是戰士〉一樣，敘述越戰德浪河谷空降，美軍45名、南越千名士兵戰死紀事，由穆哈爾中校紀實文學《越戰忠魂錄》改編。梅爾吉布遜主演，當戰事開始，由中年計程車司機送「死亡電報」，每一封都讓一個家庭破碎。隨著戰爭惡化，一天竟有10幾封，中年司機看征屬「視他」如魔鬼信差，委託營長夫人代送；那些剛生小孩的「嫩妻」，捧讀電報都心碎。她們結伴送電報，哭在一起，相互取暖。

員林鎮公所想必也不忍宣告較多「死訊」，採拖延戰術吧。當獲知邱深水死訊，讓早有預感的遺孀陳刷，果真哭斷肝腸，一人哭、5個孩子跟着哭、公婆也是，鄰里也跟着垂淚。怎麼不悲慘？5個稚齡小孩，最大的女兒麗雲9歲，最小的男孩日森3個月。

正於淚眼浸泡中，國防部透過地方政府，緊急協調：先帶大女兒、次子到「木柵國軍先烈孤兒院」培育，母親陳刷帶著孩子，從田中火車站—台北—轉公路局—木柵—孤兒院。隔天才返家。一女一兒拉住母親衣襟，放聲痛哭，「媽，我沒爸爸已夠可憐，不要把我們丟台北好嗎，我要跟你回去，吃苦沒關係、不要離開我們哪……」3人抱頭哭，直到校長出來安慰：「媽媽。想孩子隨時來看，隨時帶回家玩，您先生為國犧牲，國防部要幫助你，這樣孩子才有前途。」

母親於寒、暑假帶姊弟返鄉，回家路上唱歌、又吃五顏六色的健素糖，賴在媽媽身上撒嬌，浮漾幸福童年。當返校時，他們又依依不捨，哭著不去。這對姊弟雖受國家栽培，唯她們只有9歲、6歲，從未離家，小心靈須忍受多大折磨，前往陌生地適應？這是筆者遺族訪視中，首次聽到對政府較正面肯定。邱媽媽道：「上有公婆要伺候，下有5個子女須教養，又生於風頭水尾、鳥不生蛋的竹塘鄉下，不得已只有日夜工作。曾經5個小孩同時出麻疹，發高燒、躺成一片，不知該如何是好？想帶去看醫生，又沒錢，假如他們父親在，我就不會孤立無援，後來去挖甜草根，挖整堆加黑糖當草茶茶，說有退火之效，孩子安然度過。老天真保佑！」

眼前的樸農婦緩緩說出，當初掙扎度日之不易。臉上帶溫婉微笑，任憑再大的磨難，依然將無遠弗屆的愛，直入靈臺慈光，不讓小孩感受恐懼，或受到絲毫傷害。讓人見識母性光輝，她沒甚麼學問，卻得向貧瘠大地取暖，一種自然呈現的光，一種無形無色的光。其子回憶：「母親像鐵打身體，白天與鄰居互換農事，晚上又照顧孩子，一邊幹活，一邊打盹，猛一醒來已三更。至今身體病痛連連。父親如不戰死823，母親就不用單獨扛起生活壓力，不是嗎？」

邱家當時有3分水田，3個兄嫂，因收成不佳，米僅夠吃，無法外賣。母親只好上工，將幼小孩子丟在家，讓



▲圖中老荔枝樹是邱深水烈士，入伍前3年親植，妻子視為生命樹，是烈士生命化身，妻兒常來此悼念他。（2014.6.23作者攝）

他們四界走。以前住土角厝，每逢颱風下大雨，厝邊總會探頭觀看問：「厝有崩落或滴雨嗎？」厝邊仔真照顧。

烈士邱深水屋後那棵老荔枝樹，逾60高齡。是他種了三年後才當兵。原生種，酸甜俱備、肉色鴟紅、圓潤，聞起來清香；每天看荔枝樹生長，彷彿看到先生生命延續，別人藉情書、影像回憶往事，阿婆則藉老樹，將愛情秘密藏身。樹也會年輕，隱藏衰老的年少，可洞見自己的悲歡歲月呀；老樹是他們的定情物，也象徵甜蜜不受時空干擾，如同先生化身啊。

「我們不吵不鬧，嘗盡人間心酸，政府對228也好、對演習中意外死亡也好，都給予6百萬以上撫恤，獨獨未重視我們823戰歿遺屬賠償，天理何在？他們第9師師長郝柏村，應站出來說句話吧？」阿嬤不滿的置問。我們離開時，暮色已圍攏，心頭是沉甸甸的。

金門一處令台灣遺族心碎之地，但……金門福利羨煞國人……。如中央社（2011.1.3）載：「金」好康又一樁，金門823參戰自衛隊員，從今年開始，可向縣府申請三節慰助金6萬元，估計近6千人受惠。縣府100年度編列慰助金預算3億7020萬元。當然條件是金門人，落籍10年以上，領有榮民證。

823遺族不禁要問：「當政府被在野黨阻擋撫恤法案，金門縣府有錢，編預算照顧823自衛隊員。而當年戰死之台籍國軍，難道對金門無功嗎？」

金門縣政府切割戰爭撫恤，也許有不得已之處，唯對白白送死之台灣子弟，不曾見縣府表示同情、感恩、或自發性招待遺族重遊戰地（分享人間溫暖），及其他專案性補償。看在823遺族眼裡，不免感慨：「命運怎會差那麼多……」

823戰役是國府1949遷台後，台澎、金馬最具關鍵的領土保衛戰，是一塊用鮮血、傷痕纍纍的軀體，形塑的碑碣。是一塊璀璨光芒的「歷史碑碣」。在我們的訪視紀錄中，重新回到戰場，彷彿看到壯士狂歌赴敵的芬芳不返，更聆聽到捐軀者壯烈的嗚咽。他們勇者的付出中，讓我們享受長久的平安與自由，站在和平的新時代，我們能不能捫心自問：「我們是否還擁有人情的胸懷，能張開公平溫馨的歷史之眼，去省視：烈士與遺族的深沉悲傷與匱乏，並積極迫切去面對、解決其遺憾？」

（5之5／全文完）

這天，當早起的鳥兒，晨曦初現就特地起個大早，為了陪伴憨厚的老父登山攝影。  
父女仨人邁著輕快的步伐，沿著步道上山，好不容易暫別繁雜的市區，與生俱來的感官像重生般執行著天賦，分分秒秒摘錄著沿途美妙的景致，那開在路邊的小花，那落在地上的小葉，那停在枝梢的小鳥，每一個小小的生物都吸引著我們的目光，就這樣一路上走走停停，把握每一回與萬物生命的相遇，靜靜的感受那分新奇與自在，或許正因為微渺，而分外珍惜。

費了一番力氣，好不容易登上山頭，眼前這一大片翠綠使人震懾，山頭的風兒一吹，才猛然驚覺炎熱的季節已悄然消逝，微涼的仲秋降臨，大地經過前夜毛毛細雨的洗禮，使這隱藏在山頭的秘境更顯得清新。青山、綠樹、碧湖連成一款相互承接的華錦，還有複印在湖面上的粼粼倒影，或淺或深，是幅再自然不過的水墨畫。

湖的盡頭立著一座小橋，在廣闊的湖面襯托下顯得獨特。一隻紅蜻蜓駐足在雜草上頭休憩，綠與紅的相對，化身為今日最醒目的嬌客，讓人不禁想起那首幼時的歌。灰濛濛的天際透著一絲光亮，隱喻著生命的陰暗總會有無與倫比的出口，置身大自然中，總能予人許多啓示。

回程是下坡的路，縱使腳步有點急促，不過沒忘記拾起一片葉籤做留念，欲抓住秋的尾巴。

與老父相伴，溫暖湧現，充電完畢回到市區繼續前行。生活，是不斷在創造回憶，生活，也因為回憶而更深刻！

## 泡茶

◎白家華

當外力注入靜止的現狀，舊秩序瞬間被破壞，新秩序即將建立起來！

天旋地轉——  
你我亦受到試煉，  
在群聚型態的空間裡，  
領受新的激盪；  
趁此時變了自身內涵——  
坦然且芬芳。

### 【小說連載】

## 烏番叔 ◎陳長慶

將來長大後如果局勢改變，首要之務就是回金門修葺古厝、祭拜祖宗；然後，我們就印尼、金門兩邊住。你說說看，我這樣做對不對？」

「想不到你考慮得那麼週到，我還以為你要把孩子帶回金門，留我這個老太婆在印尼，如果這樣就太沒良心了。」

「我們相處已經十幾年了，假若你不信任我，你也不會把處女之身獻給我，也不會兩人赤裸裸地倒在院子裡親密。」

「說真的，印尼男人也不少，即使你已結婚，但看來去還是你最好，所以才會心甘情願地和你親密。」

「人是有感情的，雖然之前我曾想過，要是能和你在一起不知有多好。可是繼而一想，我已是一個結過婚的男人，而你則是一個黃花閨女，怎麼配得上你。所以只能把自己的想法放在心裡。」

（一八五）



# 布吉納法索斷交 美里申—中政策

【中央社記者葉素萍台北25日電】總統蔡英文今說「邦交國離開我們，當然令人遺憾。但更令人感到遺憾的是，台灣的內部沒有辦法團結」；中國打壓台灣，在野黨嚴苛批評執政黨，對中國打壓容忍，讓人難以理解。

【中央社記者劉麗榮台北25日電】中華民國與布吉納法索斷交。民主進步黨立委王定宇說，有一批軍事物資正運往布國。國防部發言人陳中吉今天表示，已跟外交部協調，相關軍品不會交給布吉納法索。

【中央社台北25日電】昨天為布吉納法索斷交向總統蔡英文口頭請辭的外交部長吳釗燮今天表示，總統覺得過去這段時間，外交表現還算不錯，覺得沒有辭的必要，「我就繼續為外交來奮鬥」。



丹布朗訪台分享創作理念。（中央社）

Mike Pompeo) 質詢時表示，台灣旅行法推動台灣高層官員訪美，美國國會也支持台灣參與國際組織，美國政府對此有何看法。

蓬佩奧回應指出，美國衆議員的推動展現美國長久以來對台灣的支持，川普政府並未改變這樣的立場，美國政策仍是依循「中政策與美中二八公報」。

【中央社記者張榮祥台南25日電】布吉納法索和中華民國斷交，在台留學的布吉納法索學生何去何從，成功大學副校長黃正弘今天表示，這些學生將面臨台、台灣獎助學金被取消，校方會依學生意願輔導就學或另作安排。

——中央社記者江全葉華盛頓2日專電  
對於布吉納法索宣布與中華民國斷交，美國國務卿蓬佩奧今天重申，美國一  
中政策不變。  
外交部長吳釗燮今天召開國際記者會  
宣布，中華民國與布吉納法索斷交。這  
是繼多明尼加1日宣布轉向中國後，一  
個月內第2個與中華民國斷交的友邦。  
美國聯邦衆議院亞太小組主席賈德納  
(Cory Gardner)今天上午利用參議院  
外交委員會聽證會機會，向蓬佩奧(

A group of construction workers wearing hard hats and safety vests are standing in a large, curved tunnel. They are surrounded by piles of rubble and debris. The tunnel walls are made of light-colored rock.

( 中央社 )

# 歷1067天 蘇花改中仁隧道貫通

【中央社記者李先鳳花蓮縣25日電】蘇花改中仁隧道接續工程在工程人員努力下，歷時1067天終於全線貫通，今天舉行貫通典禮。交通部長賀陳旦、公路總局長陳彥伯、蘇花公路改善工程處長邵厚潔、立委徐榛蔚等出席通车典禮，並舉行爆破貫通儀式、開香燭酒慶祝。

賀陳旦表示，中仁隧道施工過程，克服諸多挑戰，地面平整代表工程具有一定水準，感謝工程人員辛苦施工，共同努力讓承諾不會跳票，並用各種方式克服，一起達成任務，相信蘇花改工程一定會如期、如質完成。

「台9線蘇花公路山區路段改善計畫」改善長度38.8公里，隧道路段占 $2/3$ ，共有8座隧道，位於和中至和仁之間的「中仁隧道」，是蘇花改工程中第七座貫通的隧道，也是在花蓮境內第一座貫通的隧道。最後一座隧道是和仁至大清水間的「仁水隧道」，預計今年10月貫通。

邵厚潔說，中仁隧道全長4.7公里，為雙孔單向隧道，北上線於5月6日貫通，南下線今天貫通，是工程人員歷經1067天的努力完成全線貫通。中仁隧道工程進度超前4、5個月，希望全力達成在2020年1月25日通車的目標。

中仁隧道內設3座車行聯絡隧道、11座人行聯絡隧道、6處雙向緊急停車灣、南北洞口各設1座機房、隧道內設6座輔助機房等相關設施。

由於中仁隧道通過中央山脈海拔1400公尺的飛田盤山下方，隧道上方最高岩覆達1226公尺，一般只有50、60公尺；且位處和中斷層及和中溪崩積層段，降雨時會滲流進地盤，造成隧道開挖困難及坍塌，是國內少見施工困難度極高的隧道工程。

# 全國少棒賽逆轉勝 王好藍拚首位U12女國手

台東縣隊王好藍想拚首位U12女國手。  
(中央社)

台中市打線，而楊宗保後援1局無失分。

台東縣隊前5局結束，仍以1比4落後，6局下突破台中市隊先發投手陳崇恩封鎖，加上對手牛棚放火，先是一連攻下3分追平比數，再靠著再見觸身球保送，以5比4逆轉勝。

台東縣隊總教練陳玉船坦言，球員蠻拚的，但怕輸球，打起球來因此綁手綁腳，加上太急、都追打壞球，該出棒沒出棒，也是前5局攻勢無法有效串連的原因。

台東縣隊這次設定劉曜豪、何哲旭、王喬恩為隊上主力投手，王好藍雖非主力，但今天中繼好投也是此役一大亮點，陳玉船稱讚：「王好藍球速不錯，變化球又投得進好球帶。」

就讀台東縣三民國小的王好藍，過去在母隊主要守三壘，這次在台東縣隊擔任投手、右外野手，對於今天投球表現，王好藍自認還不錯，並自評85分，希望未來能改善壘上有人、容易緊張的問題。

由於華南金控盃全國少棒錦標賽為2018年亞洲少棒錦標賽國內選拔賽，王好藍也想力拚成為中華隊第一位U12女國手。

王好藍受哥哥影響，小學3年級開始打棒球，並視中信兄弟王勝偉為偶像，但比起打擊，她靦腆地說：「比較喜歡當投手，因為可以控制整個場面。」

【中央社記者黃巧雯台北25日綜合報導】107年華南金控盃全國少棒賽台東縣隊今天出戰台中市隊，6局下靠著再見觸身球保送，以5比4贏球，中繼4局壓制對方打線王好藍成關鍵，而她也想拚首位U12女國手。

台東縣隊先發投手林瑞祥今天對戰台中市隊僅投1.1局失3分就退場休息。王好藍接手中繼4局，失1分非自責分，僅被敲出2支安打，送出1次保送，封鎖



台東縣隊王姍藍想搶首位U12女國手。

5 歲寫小說  
丹布朗著迷宗教與科學辯證

# 詹姆斯與哈登全票入選NBA第一隊

名城有線電視綜合台	
107年5月26日 CH33 節目表	
07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門GO遊趣 石蚵小麥節(下)
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 霸王粽
10:00~11:00	頭家開講 校園博覽會
11:00~12:00	名城報報
12:00~13:00	金門GO遊趣 石蚵小麥節(下)
13:00~19:00	2018金門迎城隍 繞境巡安實況轉播(LIVE)
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 霸王粽
20:00~21:00	2018浯樂新聲母親節音樂會
21:00~22:00	頭家開講 校園博覽會
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門GO遊趣 石蚵小麥節(下)
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 霸王粽
01:00~02:00	頭家開講 校園博覽會
02:00~03:00	名城報報

【中央社紐約24日綜合外電報導】美國職籃NBA今天宣布，克里夫蘭騎士明星前鋒「大帝」詹姆斯與休士頓火箭後衛哈登傲視群雄，同以全票入選NBA第一隊。詹姆斯締造12次入選紀錄，哈登則是連續第2年全票入選。

法新社報導，詹姆斯（LeBron James）投效NBA至今15年，4度獲選最有價值球員，今年力爭連續第8

次打入NBA冠軍戰。在這項由全球媒體票選的活動中，他在全部100票都名列第一隊，上榜次數超越前輩「小飛俠」布萊恩（Kobe Bryant）和「郵差」馬龍（Karl Malone）。

哈登（James Harden）是NBA今年得分王，平均每場比賽攻下30.4分，而且26個三分球也領先全聯盟，卓越表現激勵火箭闖進西區冠軍戰。他繼去年之後再度以全票入選第一隊。

# 逆轉勝

# 王好藍拚首位U12女國手

台東縣隊王好藍想拚首位U12女國手。  
(中央社)

台中市打線，而楊宗保後援1局無失分。台東縣前5局結束，仍以1比4落後，6局下突破台中市隊先發投手陳崇恩封鎖，加上對手牛棚放火，先是一連攻下3分追平比數，再靠著再見觸身球保送，以5比4逆轉勝。

台東縣隊總教練陳玉船坦言，球員蠻拚的，但怕輸球，打起球來因此綁手綁腳，加上太急、都追打壞球，該出棒沒出棒，也是前5局攻勢無法有效串連的原因。

台東縣隊這次設定劉曜豪、何哲旭、王喬恩為隊上主力投手，王好藍雖非主力，但今天中繼好投也是此役一大亮點，陳玉船稱讚：「王好藍球速不錯，變化球又投得進好球帶。」

就讀台東縣三民國小的王好藍，過去在母隊主要守三壘，這次在台東縣隊擔任投手、右外野手，對於今天投球表現，王好藍自認還不錯，並自評85分，希望未來能改善壘上有人、容易緊張的問題。

由於華南金控盃全國少棒錦標賽為2018年亞洲少棒錦標賽國內選拔賽，王好藍也想力拚成為中華隊第一位U12女國手。

王好藍受哥哥影響，小學3年級開始打棒球，並視中信兄弟王勝偉為偶像，但比起打擊，她靦腆地說：「比較喜歡當投手，因為可以控制整個場面。」

**聯合報導】**107年華南  
封戰台中市隊僅投1.1  
子中繼4局，失1分  
4贏球，中繼4局壓  
拚首位U12女國手。  
打出1次保送，封鎖

<p><b>不怕</b></p> <p>裝噴墨機 貴供墨系統 電腦維修 式墨水(匣) 安全監視器 路監控)5000元 金門也有服務 2)320895 11310493 查詢請許先生</p>	<p><b>誠徵</b></p> <p>徵廚房工作人員一名，上班時間早 者請洽浯江大飯店TEL.: 322211</p>	<p><b>誠徵</b></p> <p>售 意洽：333239</p>	<p><b>誠徵</b></p> <p>水電技師及半技師</p>	<p><b>誠徵</b></p> <p>百戰百勝遊戲場 早班 3萬3；晚班 3萬6 金湖鎮湖前62-2號（備履歷）</p>	<p><b>東明海事工程</b></p> <p><b>(金門大橋)誠徵</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 焊接工：月薪四萬起</li> <li>2. RCD挖掘機技術員 ：月薪六萬起(無 RCD經驗可學， 備載機証照尤佳)</li> </ol> <p>意者洽 (082)316572 或0912259560林小姐</p>
--	--	---	----------------------------------	---	---